

Епархіальныя Въдомости.

🔤 ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МЪСЯЦЪ. 🔤

Адрасъ раданцій; уг. Луговой ул. и Ипрожковскаго пер., д. № 27/1. Контора редакцій при Ирк: Духови. Консисторіи.

Nº 4.

15-го февраля 1901 года.

Годъ изд. XXXVIII.

Ціла за годовое изданіе съ достанкой и пересылкой 5 рублей — 50 кон.

Плата за объявленія: за страницу: въ первый разъ 8 рублей, во второй и третій разъ по 2 руб. далье по 1 руб. 50 коп. За половину и четверть страницы въ соотвътственное число разъ меньше.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшія награды.—Опредъленіе Св. Синода—Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Объ учрежденіи Епархіальнаго Ревизіоннаго Комитета на 1901 г.—Опредъленіе Иркутскаго Епарх. Училищнаго Совъта отъ 15 – 23 января 1901 г.—О перемънахъ но службъ—О вакантныхъ мъстахъ.—Отъ Комитета по сооруженію въ г. Иркутскъ цамятника Императору Александру III.—Объявленіе о вакантной должности Иркутскаго Епархіальнаго Аркитектора.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредъленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ въ 17 день декабря 1900 г. на награжденіе псаломщика Покровской церкви села Бирюльскаго Іоанна Корнакова за 50-тилѣтнюю службу золотою медалью съ надписью «за усердіе» для ношенія на шеѣ на Аннинской лентѣ.

Къ 20 декабря 1900 г. Всемилостивъйще пожалованы за заслуги по духовному въдомству медалями съ надписью «за усердіе»: а) золотою для ношенія на шев на Станиславской ленть стараста церкви при Иркутской мужской гимназіи, потомственный почетный гражданинъ Иванъ Тыльнихъ и б) серебряными для ношенія на груди на Станиславской ленть:

1) крестьянинъ с. Зиминскаго Алексий Лучинскій, 2) крестьянинъ с. Тулуновскаго Александръ Московскихъ и 3) крестьянинъ того же села Константинъ Ивановъ.

Опредъленіе Святьйшаго Синода.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 15—22 декабря 1900 г. за № 5283 на должность завѣдующаго-законоучителя новооткрытой Иркутской церковной учительской школы назначенъ преподаватель Иркутской Духовной Семинаріи, кандидатъ богословія, Инпокентій Поповъ, по принятіи имъ священнаго сана, съ увольненіемъ отъ занимаемой имъ нынѣ должности и съ причисленіемъ къ Иркутскому каоедральному собору сверхъ штата.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства отъ 29 января—6 февраля текущаго года за № 53 въ составъ Иркутскаго Епархіальнаго Ревизіоннаго Комитета на 1901 годъ назначены: настоятель Иркутскаго кафедральнаго собора, протоіерей Михаилъ Фивейскій, священникъ Иркутской Крестовоздвиженской церкви Александръ Азлецкій и священникъ Иркутской Спасской церкви Константинъ Даниловъ.

Опредъленіе Иркутскаго Епархіальнаго Училищнаго Совъта отъ 15—23 января 1901 года.

of Confidence of the second common of the confidence of the second confidence of the second of the s

Слушали: словесное предложеніе Предсѣдателя Совѣта, Ректора Иркутской Духовной Семинаріи, Архимандрита Алипія о посѣщеніи имъ 13 января с. г. Смоденской

церковно-приходской школы. Учащіеся сей школы разділены на двѣ группы младшую и среднюю. Въ младшей

группъ занимались чистописаніемъ, а средняя группа была занята объяснительнымъ чтеніемъ. Всѣ учащіеся сей группы читали бойко и осмысленно. Нѣкоторымъ изъ нихъ было предложено прочитать то или другое стихотвореніе, при чемъ ихъ чтеніе невольно обращало на себя вниманіе своею выразительностью. Тетради, въ которыхъ учащіеся младшей группы занимались упражненіемъ въ чистописаніи, отличались зам'вчательною чистотою и опрятностью. При повъркъ знаній учащихся Смоленской школы въ Закон' Божіемъ обнаружилось, что знанія эти прочны и усвоены ими сознательно, особенно поражали знанія карты Святой Земли. Этими успъхами въ занятіяхъ Закономъ Божі-

Божія, какъ и прочихъ предметовъ, ведетъ она же. При испытаніи знаній по ариеметик' обнаружилось, что учащіеся средней группы знають всь четыре ариометическія дъйствія: сложеніе, вычитаніе, умноженіе и дъленіе,

имъ учащіеся сей школы обязаны исключетельно своей учительниць Аннь Бенкогеновой, такъ какъ преподавание Закона

знають и письменную форму сихъ д'яйствій. По окончаніи занятій учащіеся стройно проп'ьли молитву.

Что касается внѣшней стороны, то нужно сказать, что учительница Анна Бенкогенова держить себя свободно, дъло преподаванія ведеть увъренно, вполнъ чувствуя себя хозяйкой этого діла. Учащіеся Смоленской школы держать себя также непринужденно. Самое пом'ящение школы не оставляеть желать ничего лучшаго. Классъ представляеть собою высокую, обширную, чистую и обильную свѣтомъ комнату, и испечава ва прикотою (1 запованием)

Нельзя не отмътить участливаго отношенія учительницы къ учащимся въ школѣ дѣтямъ. По окончаніи занятій въ школъ, она внимательно слъдила, чтобы всъ дъти аккуратно одблись, сама помогая имъ при этомъ кому завязать илатокъ, кому поясъ и проч. Однимъ словомъ Смоленская школа во всъхъ отношеніяхъ производить самое пріятное впечатлівніе.

Постановили: признавая труды учительницы Смоленской школы Анны Бенкогеновой, давине такіе прекрасные результаты, вполнѣ заслуживающими поощренія, ходатайствовать предъ Его Высокопреосвященствомь о награжденіи сей учительницы Архипастырскимъ благословеніемь съ выдачею установленнаго на сей предметь свидѣтельства. Сіе опредѣленіе Совѣта напечатать въ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

На семь опредълении Совъта послъдовала резолюція Его Высокопреосвященства отъ 23 января с. т.: «Утверждается». Тихонъ, А. Иркутскій.

ori sanor like neurani da ori nepembhaxa ono neurana di maturion and le sanor come a company de la c

Bowin kaun a mounts une merony ne men one according

Утверждент въ должизсти духовника духовенства миссіонерекихъ церквей Балаганскаго увзда, согласно избранію, священникъ Тальянской Михаило-Архангельской церкви Владимирт Амвросовт вмёсто отказавшагося отъ сей должности за назначеніемъ его Благочиннымъ миссіонерскихъ церквей Балаганскаго увзда священника Аларской Иннокентіевской церкви Николая Затоплясва.

Опредолены: 1) состоящій на вакансіи псаломіцика при Михаило-Архангельской церкви с. Верхне-идинскаго священникъ Сергый Тушнякова на священническое м'всто къ Покровской церкви с. Нижне-Илимскаго и 2) Иркутскій

мъщанинь Дмитрій Березовскій къ исполненію псаломщическихъ обязанностей по вольному найму къ Николаевской церкви села Никольскаго.

Уволены от должностей согласно прошеніямь: 1) и. д. Иркутскаго Епархіальнаго Архитектора, гражданскій инженерь, Александръ Артюшковъ; 2) и. д. неаломщика Бильчирскаго миссіонерскаго стана Александръ Лисксвичъ и 3) пеаломщикъ Св.-Троицкой церкви села Идинскаго Константинъ Поповъ.

Исключент изт списковт: священникъ Благовѣщенской церкви Парөеніевскаго миссіонерскаго стана Іаковт Чисто-хинт, умершій 23 января.

Утверждены въ должности церковных старость: 1) къ Богородице-Казанской церкви села Тальцинскаго Иркутскій мѣщанинь Іаковъ Мальевъ и 2) къ Михаило-Архангельской церкви с. Верхне-Идинскаго крестьянинъ Сила Охотинъ, оба на первое трехлѣтіе съ 1 января 1901 года.

erragilia ar anginekagoon aronena azzuk angga anjan

Вакантивми состоять мыста: а) священии ческія: при церквахь: 1) Кеульской Ильинской и 2) Благов'вщенской Пароснієвскаго миссіонерскаго стана, и б) псаломщическія: при церквахь: 1) Головской Петро-Павловской, 2) Рютинской Иннокентієвской, 3) Кеульской Ильинской перваго и второго псаломщиковь, 4) Идинской Св.-Троицкой, 5) Верхине-Идинской Михаило-Архангельской, 6) Бильчирской Кирилло-Меводієвской и 7) при Верхоленскомъ Воскресенскомъ собор'в.

дулировда д. постановку движники, достойнаго жака.

g grant inquient krotteretterett unmagregett nummer vistor

Отъ Комитета по Высочайше разръшенному сбору средствъ и сооруженію въ г. Иркутскъ памятника Державному Основателю великаго Сибирскаго рельсоваго пути, въ Бозъ почившему Императору Алелсандру III.

Въ наступившемъ 1901 г. исполнится десять лѣть со знаменательнаго для всей Сибири дня воспослѣдованія Высочайшаго рескрипта 17 марта 1891 г., даннаго на имя Государя Наслѣдника Цесаревича, нынѣ благополучно царствующаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА, о сооруженіи сплошного чрезъ всю Сибирь рельсоваго пути.

Эта великая Царственная мысль близка уже къ полному осуществленію, а благодѣтельныя послѣдствія ея для богатой, но отдаленной отъ промышленныхъ центровъ Сибири, неисчислимы уже и въ настоящее время.

По почину Иркутской Городской Думы, удостоившейся за таковой Высочайшей благодарности, предположено увъковъчить высокій историческій моменть соединенія рельсовымь путемь двухь океановь сооруженіемь въ г. Иркутскъ, какъ срединномь пунктъ этого пути и центръ возрожденной имъ къ новой жизни Сибири, памятника Державному Основателю великой Сибирской жельзной дороги, въ Бозъ почившему Императору Александру III, для каковой цъли нынъ Всемилостивъйше разръшено открытіе подписки по всей Сибири.

Осуществленіе этого предположенія, возложенное на особый состоящій подъ предсѣдательствомъ Иркутскаго Военнаго Генералъ-Губернатора Комитеть, потребуеть весьма значительныхъ матеріальныхъ затратъ на выработку проекта и постановку памятника, достойнаго какъ высокаго имени Царственнаго Благодѣтеля Сибири, такъ и величія мысли, воплощеніе которой увѣковѣчивается этимъ памятникомъ.

Для сооруженія намятника избрано м'єсто на набережной р. Ангары, около Большой ул., противъ полотна Забайкальской жел'єзной дороги, откуда открывается видъ на Иркутскій вокзаль и всю примыкающую къ нему въ пределахъ города рельсовую линію. Площадь памятника съ разведеннымъ на ней скверомъ, поднятая до уровня сос'єдняго съ ней бульвара, будетъ лучшимъ украшеніемъ города.

Несомнѣнно, что каждый сибирякъ, которому дорого благо его родины, и каждое лицо, которому Сибирь, хотя бы при временномъ въ ней проживаніи, послужила почвой для развитія честной трудовой и промышленной дѣятельности, упрочившей собственное его благосостояніе, не преминеть внести посильную лепту на дѣло всеподданнѣйнаго выраженія благоговѣйной признательности за любвеобильныя Царственныя попеченія о Сибири. Но приступить къ выработкѣ проекта памятника, въ соотвѣтствіи съ количествомъ матеріальныхъ средствъ, возможно только по выясненіи по крайней мѣрѣ основной суммы могущихъ поступить на это благое дѣло пожертвованій.

Объявляя объ этомъ во всеобщее свѣдѣніе, Комитетъ позволяетъ себѣ выразить твердую надежду на то, что сочувственное содѣйствіе населенія Сибири дастъ Комитету возможность въ самомъ непродолжительномъ времени приступить къ осуществленію мысли, имѣющей столь важное для этого края значеніе.

Пожертвованія принимаются: Предсѣдателемъ Комитета, Иркутскимъ Военнымъ Генералъ-Губернаторомъ и Членомъ- Казначеемъ Комитета, Прокопіемъ Николаевичемъ Верховинскимъ (Иркутскъ, Баснинская ул., домъ Бѣлоголоваго), а также Членами Комитета, лицами и учрежденіями, получившими подписные листы отъ Комитета.

Предсъдатель Комитета Иркутскій Военный Генераль-Губернаторъ, Генераль-Лейтенанть *Пантельев*ъ.

Секретарь Комитета Звонниковъ.

овъявленіе.

Отъ Пркутской Духовной Консисторіи объявляется, что въ настоящее время состоитъ вакантною должность *Иркут*скаго Епархіальнаго Архитектора, безъ содержанія отъ казны, но съ правами государственной службы и съ вознагражденіемъ въ размѣрѣ 1% съ торговой цѣны за составленіе плановъ, смѣтъ и наблюденіе за постройками (Высочайше утв. 24 іюня 1872 г. опред. Св. Синода, Полн. Собр. Зак. № 51031).

Лица, желающія занять означенную должность, должны подать о томъ прошенія Высокопреосвященному Тихону, Архіепископу Иркутскому и Верхоленскому, или въ Иркутскую Духовную Консисторію.

no akmenenin no koafinen vikirk ocnomion evvam univindi k

cipilarynna xx ocymectricem social, nythomen engre

Heavrearing Boundary Cenepality Commence in The

Верховиневные (Причения, Биенинския ул., дому Бълото-

Alpencharens Loguriera Huszreniñ Boennañ Penchart-

Leggerape Fouriera Sconunces. Leggerape Fouriera

ПРИБАВЛЕНІЯ

къ Иркутскимъ Епархіальнымъ Въдомостямъ.

Февраль 15. **№ 4.** 1901 г.

простоя в при в при в постоя в постоя

Редакція Иркутскихъ Епарх. Вѣдомостей покорнѣйще просить лиць, посылающихъ статьи и корреспонденціи для неоффиціальной части Вѣдомостей, адресовать ихъ на имя редактора Иркутскихъ Епарх. Вѣдомостей, священника Иннекентія Подгорбунскаго.

ти энцх и тору и тогонивария забатобивара отбиромительного Секта, кизвъстная подътназваніемъ «Бговистовъ» или «Сіон-

до денавтори под допуской какиновой висионов (Продолжение).

3) «Благовъстіе (стращное и отрадное) всѣмъ царствамъ, народамъ и племенамъ отъ Бога святыхъ пророковъ, или обнаружение самыхъ главныхъ тайнъ изъ сатанинскихъ глубинъ и какой конецъ сатанъ и всѣмъ сатанистамъ его»*).

Написана въ видѣ діалога между іудеемъ и христіаниномъ съ одной стороны и «всемірнымъ свѣтителемъ» съ другой.

другои. Іудей говорить, что іудейская вѣра есть самая истинная. На это «всемірный свѣтитель» иронически отвѣчаетъ:

^{*)} О ней см. Епарх, Вѣдом. за 1900 г. № 16.

«въроятно потому ваша въра есть истинная, что іудеи противятся Ъговъ со времени исхода ихъ изъ Египта и до днесь и потому что убивали и убиваютъ всъхъ посланниковъ къ нимъ отъ Него, да и самого Ъгову, и раздълились на многіе адски-безчеловъчные толки или секты и ни за что не хотятъ отстать отъ сатаны и возвратиться къ Ъговъ».

Послѣ этого выводится христіанинъ, который говорить, что христіанская вѣра есть истинная. «Всемірный свѣтитель», какъ и іудею, иронически отвѣчаетъ: «вѣроятно потому она истинная, что христіанская вѣра началась раздоромъ у самихъ апостоловъ и съ легкой руки апостоловъ христіане начали раздѣляться на разные адски-враждебные толки или секты и началось страшно-безчеловѣчное гоненіе одной секты другою, и въ продожненіе 1860 лѣтъ были замучены, убиты и даже сожжены живыми многіе милліоны христіанъ христіанами же, что, какъ видите, совершается и нынѣ».

«Какую же въру мы должны принять въ нынъшнюю всемірно-погибельную годину искуппенія или во время сего всемірнаго мракоб'єсія?» спрашивають іудей и христіанинъ. «Всемірный свътитель» отвъчаеть имъ, что «всякая въра безполезна человъку» *), что самое драгоцънное для человъка безсмертіе, а какъ сдълаться безсмертнымъ, объ этомъ совътуется прочитать въ книжкъ «Призывъ всъхъ смертныхъ людей къ безсмертію» (къ ней мы сейчасъ перейдемъ). Далъе въ брошюръ содержится: «повельніе оть Ъговы самому главному противнику Его Ротшильду во Франкфурть», -- этому осыпанному брилліантами адскихитрому талмуданту сатанинскихъ глубинъ, не жалвя ничего разсылать и раздавать это благовъстіе; «ура и аллилуія» Ъговъ за разрушеніе всьхъ сатанинскихъ въръ и наконецъ слъдующее курьезное обращение: «слышите-ли цари, вельможи и богачи, напы 3-хъ Римовъ, патріархи далай-ламы и хей-хуль-сламы и чудотворны раббины и великіе богословы: караимскіе, іерусалимскіе, православные и лѣвославные, протестантскіе и сбокустантскіе, дониконіанскіе и дубинопетровскіе, окружные и противоокружные, коренные и присяжные, уніатскіе и единовѣрческіе, мормонскіе и молоканскіе, штундистскіе и духоборческіе, подрѣзанные и отрѣзанные?

Нѣтъ не слышите: ибо сатана наглухо заклепаль уши ваши *его* истинными вѣрами... Нŷ, такъ и не слышите, ажъ до самаго Армагеддона»!

4) «Призывъ всѣхъ смертныхъ людей къ безсмертію» состоить изъ приступа и 20 очень маленькихъ (нѣкоторыя по нѣскольку строкъ) главъ, не имѣющихъ между собою никакой связи Мы не будемъ передавать содержаніе всѣхъ главъ, такъ какъ содержаніе многихъ изъ нихъ есть уже въ разобранныхъ нами брошюрахъ. Здѣсь мы изложимъ только то, что въ нихъ новаго и нужнаго для уясненія ученія секты.

«Братія всѣ человѣки, возымѣйте уши!» Такъ начинается брошюра. «По сказанному (у Ис. 65, 1 и Римл. 10, 20), говорится велѣдъ за тѣмъ, я нащелъ такого безсмертнаго человѣка, который живетъ уже мпогіе милліоны льта *) и который поэтому достигъ до такихъ тайнъ въ природѣ нашей солнечной системы, что можетъ переноситься съ быстротою молніи съ одной планеты на другую и даже оживлять мертвыхъ и дѣлать ихъ такими же тѣлеснобезсмертными, какъ и онъ самъ. И сей предвѣчно-дивный магъ или владѣющій ключами ада и смерти открыль мнѣ, что онъ обезсмертилъ уже великое множество людей изъ всѣхъ племенъ, колѣнъ, народовъ и языковъ и станетъ продолжать сей наборъ къ безсмертію еще 1000 лѣтъ; и для того онъ нынѣ повелѣлъ мнѣ объявить на весь смертный и адски-бѣснующійся міръ нижеслѣдующее благовѣстіе;

«Символъ въры для тъхъ людей, кои ножелали сдълать-

^{*)} Въ изложении этой брошюры курсивъ вездъ не нашъ.

ся безсмертными и для того отстали отъ сатаны, отъ всего смертнаго міра его и отъ всему отдёльныхъ вёръ въ ономъ и пристали къ Вговё во всемірно-братскую или въ вёру безсмертныхъ людей его.

Два человѣка-бога въ нашей солнечной системѣ: Вгова и сатана; а по нимъ и вев люди раздвляются только на вговистовъ и сатанистовъ. Вгова есть Богъ безсмертныхъ. а сатана есть Бого смертныхъ людей или міра сего. Подъ именемъ іуден Есы Назаретскаго или по-гречески Іисуса Христа быль распять самъ же Вгова. По прошествін 120 седьминъ лѣтъ по изгнаніи Адама и Евы изъ рая Бгова одолбетъ сатану, закуетъ его въ цъпи и ввергнетъ въ глубокій проваль (гъ А--іи); и тогда установить міръ, свободу (и даже границъ не будетъ), благоденствіе и одну въру въ Него подъ всемірнымъ правленіемъ въ Ерусалимской или Израильской республикъ на 1000 лътъ. Послъ 1000 лътъ сатана вырвется изъ провала на 111 лътъ и опять сочинить разныя истинныя вфры съ искупленіемьже и съ потачкою на здодъйства и грѣхи... Послъ сего Ъгова совсъмъ истребить изъ бытія сатану и сатанистовъ. сдълаетъ новую землю въ милліонъ разъ больше этой и безъ океана и морей и поселится на ней со своими Вговистами на 280.000 лътъ. Послъ-же сего онъ опять сдълаетъ новую землю, гораздо лучную для ихъ жизни и т. д. Онъ станеть передълывать землю все лучше и лучше до безконечнаго, уму непостижимаго совершенства и жить на ней нескончаемо вивств съ безсмертными людьми.

Городъ-же Герусалимъ на преображенную землю будетъ спущенъ съ неба, сдѣланный небесными людьми, т. е. жителями на другихъ планетахъ, украшенный драгоцѣнными каменьями 12 сортовъ; а улицы вымощены прозрачным золотомъ въ длину, ширину и высоту по 2000 верстъ. Окруженный огромною стѣною изъ яшмы, съ 12 воротами изъ 12 жемчужинъ съ надписями на нихъ именъ 12 колѣнъ израильскихъ (только на мѣсто Дана-Манасія), а на

ондомевисахъ (флигеляхъ) имена 12 апостоловъ агнчихъ (т. е. распятато Вговы), посреди города будетъ дворецъ Вговы, а храма и никакихъ жертвоприношеній уже не будетъ. Изъ подъ дворца будетъ протекать рѣка по всѣмъ улицамъ и на берегахъ ея будутъ расти дивныя фруктовыя деревья, приносящія новые плоды каждый мьских. Отъ ѣды сихъ фруктовъ не станутъ ни стариться и ни умирать, а на всю нескончаемую вѣчность станутъ оставаться безсмертными; мужчины 34 лѣтъ (т. е. такихъ же лѣтъ, какъ Вгова вознесся на небо), а женщины 16 лѣтъ. Внѣ Герусалима будутъ 24 царства изъ десныхъ народовъ *) и у этихъ загородныхъ жителей хотя смерти тоже не будетъ, но болѣзни еще будутъ случаться, и для исцѣленія отъ нихъ они должны будутъ выпрашивать у горожанъ листьевъ отъ ихъ животворящихъ деревъ».

Далье следують два предсказанія: первое о последней битве «Бговы съ сатаной и о воцареніи Вговы въ Іерусалиме на 1000 леть съ вговистами, которые въ это время, какъ не покорившіеся сатане, оживуть **)»; второе «о мире всему міру и одной всемірно-братской верт въ Вгову оля всемх людей на 1000 леть».

Далъе авторъ ругаетъ іудеевъ за 4000-лътнее невъріе Бговъ; говоритъ, что христіане не върятъ Христу.

Послѣ нѣсколькихъ мало интересныхъ главъ слѣдуетъ «эссенція изъ призыва», которая заключается въ томъ, что «вто нынѣ пожелаетъ сдѣлаться безсмертнымъ, тотъ пристань не въ истинную вѣру и ни къ Аврааму, ни къ Израилю, ни къ Измаилу, ни къ Буддѣ, ни къ Конфуцію, ни къ Зороастру, ни къ Магомету, ни къ папѣ рымскому, ни къ папѣ крымскому, ни къ папѣ крымскому, ни къ папѣ крымскому, ни къ Лютеру, ни къ Кальвину,

^{*)} Въ Ме. 25, 31—46 ясно открыто, что когда Вгова явится со своими вговистами или меньшими братьями своими, чтобъ истребить изъ быты сатану и сатанистовь, тогда не спросять у сатанистовь; кто какой въры быль, а только всю они поставится предъ Вговою и вговистами направо и налвно. Правые получать безсмертіе съ бользиями и жительство за городомъ Ісрусалимомъ, на преображенной земль, а лъвые будуть ввергнугы въ огненный проваль вмъсть съ сатаною.

^{**)} Слышите-ли: души оживуть! Следовательно души мертвы у мертвых. (Примечаніе автора брошюры).

ни къ Мормону, ни къ Рудометкому, ни къ Пашкову (или не въ штунду), ни къ Л. Толстому, ни къ раббину великому, а только къ Бговѣ; а приставши къ нему, раздавай, разбрасывай и разсылай сей призывъ Его по всему міру и достань себѣ у ѣговистовъ еще З книжки: открытіе тайны міроправительнаго плана Ъговы, коллурій Ъговы и гимны, или вмѣсто З-хъ одну книгу: всевѣчное благовѣстіе Ъговы».

«Аллилуія Тебѣ,—такъ заканчивается брошюра,—первый и послѣдній человѣкъ, владѣющій ключами отъ ада и смерти или Ісусе Христе и за сей призывъ Твой чрезъменя! И если такъ, что только Ты одинъ владѣешь этими ключами, то другихъ боговъ, владыкъ и владычицъ (троеручицъ, скорбящихъ и свербящихъ) сатанинскаго міра я и знать не хочу»!

5) «Два пути на небо». Авторъ брошюры различаетъ

«путь къ тълесному безсмертію или къ трону Бговы» и «путь къ душевному безсмертію или въ химерическій рай сатаны». Первый путь «узкій и страшно тернистый»; по нему идутъ только последователи Вговы. Второй путь весьма широкій, гладкій и роскошный и потому по нему идуть и ъдуть въ каретахъ, коляскахъ и верхами многіе миллюны народовъ всёхъ вёръ, народовъ и языковъ съ музыкой, катавасіями, со звономъ и барабанами; съ пушками, штыками и мечами; съ парадами, маскарадами, съ торжественными празднованіями и разгулами въ постъ и святки во всѣ лопатки; съ христіански-блудными танцами и пиршествами; съ правовърно-развратными зрълищами или театрами; съ презабавными играми въ моленіе Творцу всъхъ безчисленныхъ солнцъ, планеть и кометъ въ безконечномъ пространствъ *)... съ индульгенціями отъ папъ 3-хъ Римовъ, католикосовъ, патріарховъ, шейхъ-исламовъ, далай-ламовъ, преталмуднъйшихъ раббиновъ, разныхъ сор-

товъ поповъ, ксендзовъ, пасторовъ (протестантскихъ, сбоку-

 ^{*)} Слѣдуютъ неудобныя для печати ругательства, направленныя противъ св. иконъмощей, чудесъ отъ нихъ.

стантскихъ, сзадистантскихъ) или духовныхъ деспотовъ и брюховныхъ владыкъ или кнутобойно-грѣхоснимателей изъ всѣхъ 666 христіанскихъ, 6 магометанскихъ, 10 іудейскихъ и 333 буддійскихъ истинных вѣръ».

Изъ безпорядочно изложенныхъ мыслей, изъ которыхъ состоить остальная часть брошпоры, любопытны слъдующія: «Я; сатана, увѣряю вась, что Вгова есть всюду растянутый или вездъсущій духъ (ну, а если поднимется буря, куда она загоняеть сей-духъ?) и потому никто, никогда, нигдъ его не видълъ, да и увидъть не можеть». «Ясно всѣмъ миротворцамъ, что христіанское Священное Писаніе, т. е. Евангелія, Дѣянія и всѣ посланія (состоящее, какъ извъстно даже китайцамъ, изъ разногласій, противоръчій, неопредъленностей..., поддълокъ видъ истинной хулы на Вгову и на синайскій законъ Его) есть та тъма, которою сатана омрачилъ и омрачаеть всъ народы и доведеть до армагеддонской погибели. Призываю въ свидътели сей истины самого Бога Израилева и всъхъ tryanty application and thinks св. пророковъ Его».

6) Лукавый вопрось: «какая въра по вашему самая лучшая? спросиль однажды какой-то архимандрить. Истинный
іудей: «всъ въры хороши и всъ въры никуда не годятся;
хороши потому, что изъ каждой можно попасть одесную
предъ Господомъ на страшномъ судъ Его, а всъ негодны
потому, что изъ каждой можно попасть на ошую предъ
Нимъ. Красивъйшая же и прелестнъе всъхъ есть та въра,
которая наряжена въ порфиру и червленицу и украшена
золотомъ, драгоцънными каменьями и бисеромъ и заражаетъ сифилическимъ гноемъ изъ золотой чаши племена
и народы; у которой пушекъ больше и попы чревастъе и
талмудистъе».

Священникъ Іоаниг Дроздовг. (Продолженіе будетг).

Открытіе Каштакской церковно-учительской школы.

Въ 1888 г. Иркутскій купець Василій Андреевичь Литвинцевъ обратился съ ходатайствомъ къ Высокопреосвященному Веніамину, бывшему Архіепископу Иркутскому и Нерчинскому, о разрѣшеніи ему построить въ г. Иркутскѣ на Каштакѣ храмъ на свои личныя средства: Промѣ того тогда же В. А. предполагаль, если последуеть разрвиненіе, основать при храмв монастырь, богадвльню и школу. 15-го іюля 1888 г., въ день торжественнаго празднованія всею Россією истекшаго девятисотлітія ся крещенія и въ день тезоименитства самого В. А., храмъ быль торжественно заложенъ Высокопреосвященнымъ Веніаминомъ при участи Преосвящ. Макарія, бывшаго тогда викаріемъ Иркутской епархін, въ присутствін Иркутскаго Генералъ-Губернатора, графа А. П. Игнатьева и многихъ другихъ лицъ. При самомъ же основаніи храма В. А. внесъ 20000 рублей въ Иркутскую Дух, Консисторію въ обезпечение имъющаго быть при храмъ причта. Къ июлю мѣсяцу 1895 г. храмъ былъ готовъ и внутри, и снаружи. 16 іюля 1895 г. быль освящень главный алтарь храма во имя св. равноапостольнаго князя Владимира, а 30 іюля львый придъль во имя св. Андрея Критскаго и муч. Ирины. Къ этому же времени быль готовъ каменный двухъэтажный домь для причта, ночти готово зданіе для богадільни и вчернъ выведенъ каменный корпусъ для настоятеля.

24 августа 1895 г. Василій Андреевнчъ скончался. Вт духовномъ завѣщаніи, составленномъ въ день смерти, В. А. вполнѣ докончилъ начатое имъ доброе дѣло, давъ необходимыя средства для устройства школы, монастыря и богадѣльни. «Имѣя непремѣнное желаніе устроить при сей церкви (т. е. Князе-Владимирской) мужской монастырь прошу Епархіальное Начальство, писалъ онъ въ своеми завѣщаніи, исходатайствовать предъ высшимъ Начальствомъ

разрѣщить устройство такого монастыря, съ тѣмъ, чтобы при немъ была устроена богадѣльня мужская и церковно-учительская семинарія, на каковой предметь завѣщаю и вношу четыреста тысячь рублей серебромъ. Поручаю Епархіальному Начальству къ мѣстности, на которой существуеть построенный храмъ съ разными постройками, при-купить усадьбу Карпинскаго, примѣрно за восемь тысячъ, на что завѣщается мною отдѣльная сумма».

24 ноября 1899 г. воспослѣдовало Высочайшее сонзволеніе на принятіе духовнымъ відомствомъ вышеозначеннаго пожертвованія на указанныхъ въ завѣщаніи условіяхъ. Въ виду этого съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода съ 1900 г. было приступлено къ осуществлению воли завъщателя. Лѣтомъ 1900 г. быль образованъ строительный комитеть, который и началь съ достройки и расширенія корпуса для настоятеля и завъдующаго школой, а также съ приспособленія зданія богадъльни для временнаго помъщенія школы. На указанныя работы комитетомъ испрошено у Епархіальнаго Начальства 10000 руб. изъ % съ завъщаннаго капитала, и къ осени 1900 г. зданіе богадъльни уже было приспособлено для временнаго пом'вщенія церковно-учительской школы, съ интернатомъ на 15 учениковъ, которая по окончаніи построекъ въ 1905 г. им'єтъ быть преобразована въ церковно-учительскую семинарію съ курсомъ средне-учебныхъ заведеній. Постройки предполагается производить изъ 0/о съ завъщаннаго капитала и закончиты въ 1905 гландоди диоте он азапива попили - Такъ какъ къ декабрю зданіе для школы было совер-

шенно готово, то 10 декабря минувшаго года школа и была торжественно открыта. Школа съ трехлѣтнимъ курсомъ и принимаются въ нее окончившіе курсъ второклассныхъ церковно-приходскихъ школъ. Открытіе школы на-

чалось богослужениемъ въ Князе-Владимирской церкви, совершеннымъ Его Высокопреосвященствомъ, Архіепископомъ Иркутскимъ и Верхоленскимъ Тихономъ. Сначала совершена была паннихида по храмоздатель и жертвователь-В. А. Литвинцевь, затьмы литургія, а по окончаніи ея крестный ходь въ пом'вщеніе школы и молебенъ. Предъ началомъ молебна о. Ректоромъ Семинаріи, Архимандритомъ Алипіемъ сказана была рѣчь, помъщенная во 2 № Вѣдомостей за текущій годъ. По окончаніи богослуженія состоялся самый акть открытія школы. При этомъ г. Епархіальнымъ Наблюдателемъ И. Л. Брызгаловымъ была сказана ръчь, въ которой, проследивъ историческій ходь развитія школьнаго діла въ Иркутской енархіи, лекторъ выясниль настоятельную необходимость немедленнаго открытія школы для подготовки учителей, каковой цели пока и будеть удовлетворять открываемая школа, а затъмъ церковно-учительская семинарія, въ которую открытая школа будеть преобразована. Содержание рѣчи И. Л. Брызгалова приблизительно следующее. До 1884 г. въ Иркутской губерній было всего 89 школь, изъ коихъ 74 министерскихъ и 15 школъ духовнаго вѣдомства, считая въ томъ числъ и 9 школъ миссіонерскихъ. Но съ 1884 г. число школъ духовнаго въдомства начинаетъ быстро расти. Въ означенномъ году 13 іюня удостоились Высочайшаго утвержденія составленныя Святьйшимь Синодомь «Правила о церковно-приходскихъ школахъ», при чемъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ на всеподданнъйшей запискъ по этому предмету благоугодно было собственноручно начертать: «Надъюсь, что приходское духовенство окажется достойнымъ своего высокаго призванія въ этомъ важномъ деле». Исполняя этотъ актъ Высочайшаго довърія, духовенство всъхъ епархій и приступило къ открытію церковно-приходскихъ школъ, число которыхъ

съ этого времени начинаеть быстро расти. Уже въ 1884 г. въ Иркутской епархіи было открыто семь новыхъ школъ, въ 1885 г.—14, въ 1886 г.—7, въ 1887 г.—5, въ

1888 г.—4, въ 1889 г.—3, въ 1890 г.—7, въ 1891 г.—6, въ 1892 г.—4, въ 1893 г.—3, въ 1894 г.—13, въ 1895 г. 6, въ 1896 г.—7, въ 1897 г.—10, въ 1898 г.—10, въ 1899 г.—28. Къ 1900 г. въ Иркутской губерніи было уже 149 школъ церковно-приходскихъ и 147 школъ министерскихъ, при чемъ особеннаго оживленія школьное дѣло достигло въ 1899 г., когда было открыто 28 школъ церковно-приходскихъ и 32 министерскихъ, что слѣдуетъ приписать введенію въ этомъ году института крестьянскихъ начальниковъ.

Параллельно съ увеличеніемь числа школь росли и средства ихъ содержанія. Въ первый годъ по изданіи «Правиль» средствъ было немного. Вновь открываемыя школы помѣщались въ церковныхъ сторожкахъ, въ домахъ причтовъ и другихъ безплатныхъ помѣщеніяхъ, которыя можно было приспособить подъ помѣщеніе школъ. Но съ 1888 г. на содержаніе церковно-приходскихъ школъ начали отпускаться и казенныя средства. Въ Иркутской губерніи въ 1888 г. таковыхъ средствъ было отпущено 5000 руб. изъ губернскаго земскаго сбора. Вмѣстѣ съ тѣмъ начало увеличиваться и число пожертвованій. Къ 1900 г. бюджетъ на содержаніе церковно-приходскихъ школъ возросъ уже до 100,000 руб. въ годъ.

Труднѣе было подыскать контингентъ правоспособныхъ

трудные оыло подыскать контингенть правоспосооных учителей для открываемыхъ школъ. Въ епархіяхъ Евронейской Россіи, гдѣ приходы сравнительно не велики и
не разбросаны на сотни верстъ, а низшіе члены причта
достаточно подготовлены къ занятіямъ въ школахъ, вопросъ объ учителяхъ рѣшался просто. Не то было въ
Иркутской епархіи. При многолюдности и разбросанности

приходовъ, приходскимъ священникамъ много дѣда и при исполненіи ихъ священническихъ обязанностей. Низшіе же члены причта весьма часто не обладаютъ достаточной подготовкой для занятій въ школѣ, а спеціальныхъ школъ для подготовки учителей перковно-приходскихъ школъ не было. Правда, дицъ съ достаточной подготовкой для

занятій въ церковно-приходскихъ школахъ могли бы дать Иркутская Духовная и Иркутская Учительская Семинаріи. Но оканчивающихъ курсъ въ Иркутской Духовной Семинаріи не хватаеть и для занятія священническихъ мъстъ, въ оканчивающихъ же Учительскую Семинарію нуждаются министерскія школы, Поэтому приходилось довольствоваться тъмъ, что было. И вотъ въ своемъ предложении духовенству Иркутской епархіи оть 6 октября 1884 г. Высокопреосвященный Архіепископъ Веніаминъ указываеть, какъ на наиболье подходящихъ для занятій въ школахъ на женъ и дочерей духовенства, окончившихъ курсъ въ Ир-кутскомъ женскомъ духовномъ училищъ (Иркут. Епарх. въдом. за 1884 г. № 42). Окончившія курсъ въ Иркут-скомъ женскомъ духовномъ училищѣ и до настоящаго времени составляютъ половину учащихъ въ церковно-при-ходскихъ школахъ. Остальные учащіе, по мѣрѣ увеличенія школъ, набирались изъ окончившихъ курсъ Духовной Семинаріи, впрочемъ, по указанной выше причинѣ весьма рѣдко, изъ окончившихъ курсъ Учительской Семинаріи, женской гимназін, женской прогимназіи, института Императора Николая I и даже сиропитательнаго дома. Но и за всёмъ симъ, когда въ 1899 г. было открыто 28 новыхъ школъ, недостатокъ въ учителяхъ сказался весьма сильно. Особенно же недостатокъ учащихъ чувствуется при открытіи организованныхъ школь грамоты. Для того, чтобы восполнить этотъ недостатокъ въ Иркутской епархіи открыты четыре второклассныхъ школы: въ Куйтунъ, Малышевкъ (женская), Ангъ и Киренскъ. Ближайщая задача этихъ школъ подготовить учащихъ для школъ грамоты, вышедшихъ изъ среды мъстнаго населенія, которые могли бы, занимаясь по зимамъ въ школахъ, лътомъ помогать своимъ семьямъ въ сельскихъ работахъ, что особенно важно въ виду того, что учительское жалованье въ школахъ грамоты весьма невелико. Но школы церковно-приходскія и особенно второклассныя и до настоящаго времени нуждаются въ учителяхъ, которые кромъ общаго образованія должны имъть еще и спеціальную подготовку. Открываемая сейчасъ церковно-учительская школа, имъющая быть преобразованной въ церковно-учительскую семинарію, и имъеть дать этихъ учителей.

Правда, въ настоящее время открыты педагогические курсы при Иркутской женской прогимназіи, предполагается открыть таковые же курсы при Иркутскомъ женскомъ духовномъ училищѣ, равно какъ продолжаютъ снабжать церковно-приходскія школы учащими и тѣ учебныя заведенія, которыя снабжали ими и прежде. Но несмотря на это, ждать перепроизводства учителей все-таки нѣтъ никакихъ основаній. Что это такъ, видно изъ того, что въ настоящее время въ существующихъ школахъ Иркутской губерніи обучается едва только одна пятая часть всѣхъ дѣтей школьнаго возраста.

По окончаніи рѣчи И.Л. Брызгалова присутствующимъ быль предложень обѣдъ. Изъ представителей министерскихъ школь при открытіи школы присутствоваль Директоръ народныхъ училищь Иркутской губерніи Михаилъ Алексѣевичъ Заостровскій.

пе разсиныван дочни на какое вознаграждение. Од инечичерт диотъблавать смутить споихъ средства по 50 рубитичества и Балаганское Увадное Отдъление виданалочевы-

Одиссинская миссіонерская церковно-приходская школа.

STORES TO THE HOLD THE STREET ATTENDED TO THE STREET STREET Одиссинская миссіонерская школа, находящаяся въ Зунгаро-Выковскомъ въдомствъ, входящемъ въ районъ Нукутскаго миссіонерскаго стана въ Балаганскомъ убздѣ, открыта миссіонеромъ священникомъ Африканомъ Медвѣдевымъ 27 октября 1893 года. Въ то время въ районъ Нукутскаго етана было только одно училище Министерства Народнаго Просвъщенія—въ Нукутскомъ улусь. Желая дать возмож ность обучать своихъ дътей и удаленнымъ отъ стана инородцамъ (Одисса отъ Нукута-въ 50 верстахъ), о. Африканъ открылъ школу въ Одиссъ. Средствъ къ поддержанію этой школы сначала не было никакихъ. Миссія сразу, безъ надлежащаго утвержденія Сов'єтомъ Православнаго Миссіонерскаго Общества не могла дать средствъ содержаніе. Инородцы Зунгаро-Быковскаго вѣдомства, давая средства на содержание училища въ Нукутъ, также отказывались обезпечить эту школу (въ то время еще всѣ общества обязаны были содержать общее волостное ТОЛЬКО и увольнялись отъ обязательства содержать условіемь открытія въ своей містности училища Министер-Народнаго Просвъщенія). Но доброму дълу всегда помогаеть Богь. Сейчась же по открытии школы нашелся добрый человъкъ въ лицъ умершаго инородца зунгарскаго рода Александра Ашедуева, который уступиль подъ школу безплатно свой домъ, обязался давать отопление и содержать прислугу на свои средства. Нашелся и учитель. Бывшій учитель Нукутскаго инородческаго училища Николай Семеновичъ Болдоновъ изъявилъ согласіе помочь доброму дълу о. миссіонера и повхаль учить въ Одиссу, не разсчитывая почти ни на какое вознаграждение. О. миссіонеръ могъ давать ему изъ своихъ средствъ по 50 руб.

въ годъ и Балаганское Увздное Отделение выдавало неко-

торое единовременное пособіе. Съ 27 октября 1893 года по 17 февраля 1896 года этоть добрый бурятскій учитель, получая скудное вознагражденіе, занимался обученіемъ дѣтей вь отдаленномъ захолустномъ уголкѣ. Въ 1894 году Ашедуевъ умеръ и школѣ было отказано въ безплатномъ помѣщеніи. Въ 1895 учеб. году, когда настоящій миссіонеръ пріѣхалъ въ Нукутъ, школа не имѣла крова. Пришлось снова искать благотворителей. По просьбѣ миссіонера предложилъ свои услуги дать домъ настоящій попечитель школы инородець Одиссинскаго улуса Тарасъ Ивановъ Даньчиновъ.

Онъ давалъ помѣщеніе съ отопленіемь и прислугой съ 1895 по 1900 учебный годь. Между тёмъ инородцы, видя пользу школы, изъявили согласіе нісколько обезпечить ее. Въ 1894 г. постановили приговоръ давать на содержаніе этой школы 103 р. 59 коп. ежегодно *). Но этому приговору суждено было осуществиться только съ 1 января 1896 года, потому что только съ этого времени деньги на содержаніе школы начали отпускаться. До этого же времени, въ теченіе 2-хъ лъть, приговорь объ обезпеченіи школы гдь-то терялся. Съ 1895—1896 учебнаго года Совьтомь Православнаго Миссіонерскаго Общества постановлено было отпускать ежегодно изъ средствъ миссіи по 300 рублей въ жалованіе учащему. Съ этого времени школа стала, такъ сказать, на твердую почву. Она имъла безплатное помъщение, было жалованье учителю и общество отпускало средства на ея содержаніе. Но до полнаго благоустройства школы было еще далеко. Классь могь вивщать только 20 учениковъ, не было при школѣ общежитія, необходимаго въ каждой бурятской школь. А главнымъ образомъ не было собственнаго школьнаго зданія. Какой-либо случай, и школа могла оказаться на улиць. Поэтому миссі-

^{*)} Въ 1898 и 1899 г. школа согласно другого приговора получала отъ общества по 150 р. въ годъ.

онеръ быль озабочень изысканіемь средствь на постройку собственнаго школьнаго зданія. Но общество инородцевъ Зунгаро-Быковскаго въдомства малочисленно и бъдно, а потому построить школу на свои средства не могло. Обращался миссіонеръ за помощью въ Иркутскій Епархіальный Училищный Совать, но онъ также за неиманиемъ ередствъ не могъ дать крупной суммы, нужной на постройку школы. Г. Епархіальный Наблюдатель посовътоваль миссіонеру начинать діло относительно постройки, предложивъ инородцамъ за неимѣніемъ денегъ доставить хотя льсь, нужный для постройки. Такъ и было сдълано. 20 мая 1899 года г. Крестьянскимъ Начальникомъ Дмитріевымь совивстно съ миссіонеромъ на сходв было предложено инородцамы изыскать средства кы благоустройству Одиссинской школы. Инородцы сочувственно отозвались на это предложение: постановили приговоръ отпускать съ 1900 года на содержание школы вмѣсто 150 р. по 250 р. ежегодно, отвести 3 десятины земли подъ зданіе школы и доставить весною 1900 г. 1400 бревень, прося въ тоже время Крестьянскаго Начальника и миссіонера ходатайствовать объ отпускъ изъ средствъ Иркутскаго Епархіальнаго Училищнаго Совъта нужной суммы на постройку школьнаго зданія. Означенное ходатайство Крестьянскимъ Начальникомъ немедленно отправлено было по принадлежности.

Т. Епархіальный Наблюдатель, не имѣя въ своемъ распоряженіи крупныхъ средствъ, направилъ ходатайство въ
Иркутскій Комитеть Православнаго Миссіонерскаго Общества, переговоривъ съ Высокопреосвященнѣйшимъ Предсѣдателемъ Миссіонерскаго Комитета о неотложной нуждѣ
въ постройкѣ Одиссинской школы и готовности инородцевъ
посильно помочь. Комитетомъ рѣшено было ассигновать
на постройку зданія 2000 рублей изъ мѣстныхъ средствъ.

Къ 1 мая 1900 года лъсъ, нужный для школы, былъ

неромъ планъ школьнаго зданія и разрѣшено произвести постройку хозяйственнымъ способомъ, составивъ строитель-

Даньчиновъ, попечитель школы Т. Даньчиновъ, письмово-

дитель инородной управы Прокопій Шульгинь и еще изкоторые изъ инородцевъ. Найденъ быль надежный уставщикъ нъкто Сысоевъ. 22 мая послъ молебна работы были начаты. Такъ какъ миссіонеръ живеть въ 50 верстахъ отъ Одиссы, то ему постоянно наблюдать за веденіемъ діла было невозможно, а потому рѣшено было всѣмъ членамъ комиссіи (10 человѣкъ) наблюдать за постройкой поперемѣнно по недѣлѣ. 11-го іюня въ приписномъ Одиссинскомъ храмѣ отслужена была литургія, а послѣ нея молебенъ на сдёланномъ окладе школьнаго зданія. На это торжество собралосы много бурять, погодуйны канадо отвиждомия он - Инородцы настолько были тронуты и благодарны щедрой и неожиданной помощью имъ, что туть же ръшили постановить приговорь и просить Высокопреосвященныйшаго Тихона, Архіепископа пркутскаго и Верхоленскаго, Председателя Иркутскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества, позволить назвать школу по окончаніи постройки «Тихоновской», чтобы выразить свою признательность и благодарность Владыкъ, постоянно заботящемуся о просвъщени инородцевъ. прежителе а выбот йоны 2000 рублей, ассигнованныхъ на производство работь. не хватило. Чтобы не задержать постройку и дать возможность окончить зданіе нын'в же, Комитетомъ добавочно было дано еще 800 р. на покупку кровельнаго желъза и другихъ матеріаловъ и 457 р. на заведеніе школьной мебели и обстановки. Благодаря знанію дёла мастера и старанію наблюдающихъ за постройкой, діло во все время

мъстный миссіонеръ, членами-голова въдомства Михаилъ

ную комиссію. Председателемь комиссіи быль избрань

вывезень инородцами, утверждень представленный миссіо-

шло успѣшно. Въ 20 числахъ октября работы были кончены.

чены. Пикольное зданіе вышло прекрасное. Оно построено по плану № 1 изъ книги архитектора Козлова. Длина его по фасаду 8 саж. въ одну сторону и 7 саженей въ другую (корпусъ построекъ глаголемъ). Величина класса внутри 5 саж., высота отъ пола до потолка 5 аршинъ 9 вершк. Классъ приспособленъ для 56 учащихся. Общежитіе—на 20 ч. (3—4 саж.). Квартира учащаго состоить изъ 4 ком-

классъ приспосооленъ для 56 учащихся. Оощежите—
на 20 ч. (3—4 саж.). Квартира учащаго состоить изъ 4 комнать (3—4 саж.). Школа снабжена книгами, пособіями,
нужной мебелью, посудой для общежитія на средства, данныя Комитетомъ. Высокопреосвященныйшему Тихону благо-

угодно было дать въ классъ собственную икону Святителя

Иннокентія. Преосвященнѣйшій Начальникъ миссіи Филареть, Епископъ Киренскій, изволиль снабдить школу иконами для другихъ комнать школьнаго зданія. Освященіе школьнаго зданія пріурочено было къ пріѣзду Преосвященнѣйшаго Филарета, Начальника Иркутской духовной миссіи въ Нукутскій стань. Его Преосвященство прибыль въ Нукуть 25 октября. Въ тотъ же день въ сопровожденіи о Благочиннаго, мѣстнаго миссіонера и головы вѣдомства Владыка прослѣдоваль верхомъ въ Одиссу.

Верхомъ повздка была предпринята потому, что дорога отъ Нукута до Одиссы (50 верстъ) неудобна для взды въ экипажв. 26-го въ прицисномъ Одиссинскомъ храмв Владыкой быль отслуженъ молебенъ храмовому святому и совершено таинство крещенія надът желающими. Храмъ быль полонъ молящихся инородцевъ, которые благоговъйно стояди и молились, ставя предъ иконами сввчи. На торжество освященія школы прибыли изъ сосведняго мини-

стерскаго Зунгаро-Быковскаго училища (въ 20 вер.) ученики во главъ со своимъ учителемъ В. Петровымъ. Послъ крещенія крестный ходъ направился въ новое школьное

зданіе. Во главѣ шла мѣстная учительница А. Сперанская,

неся икону Божіей Матери, и учитель Петровъ, неся хоругвь. Ученики двухъ училищъ несли иконы. Народу стеклось очень много. По окончаніи молебна м'єстнымъ миссіонеромъ сказана была присутствующимъ краткая рѣчь, въ которой изложена была исторія школы. Отмѣчено было, какъ при помощи Божіей, содъйствіи начальства и сочувствіи добрыхъ людей удалось постепенно благоустроить не имъвшую сначала никакихъ средствъ школу. Въ заключеніе была высказана благодарность ревнителямъ благоустройства школы и въ особенности головъ въдомства М. Даньчинову, попечителю Т. Даньчинову и письмоводителю Прокопію Ив. Шульгину. При семъ туть же вручена была попечителю высланная къ этому времени Совѣтомъ Высочайше пожалованная ему серебряная медаль на Станиславской лент'в для ношенія на груди съ надписью «за усер-діе» за т'в пожертвованія, какія сд'влаль Даньчиновъ въ теченіе 5 льть, пока школа находилась въ его домь. Послъ молебна Владыка тщательно осматривалъ все школьное зданіе, дълаль замъчанія и высказываль свои соображенія по поводу тёхъ или другихъ работь. Затёмъ Владыка прослідоваль въ домъ головы, гді предложена была скромная трапеза. Въ 3 часа пополудни сопровождаемый собравшимся народомъ Владыка отбылъ обратно въ Нукут-

скій станъ верхомъ.

Весною имѣютъ быть произведены на средства Комитета надворныя постройки при школѣ. Вновь построенное зданіе застраховано Комитетомъ въ обществѣ «Россія» въ 4000 рублей. Въ настоящемъ году при школѣ по предложенію Высокопреосвященнѣйшаго Тихона открыта небольшая школьная аптека. Одисса находится въ 50 вер. отъ

ближайшаго медицинскаго пункта (Нукутъ, Усть-Уда, Балаганскъ); а потому тамъ всегда чувствовалась нужда въ

медицинской помощи. Бывали случаи заболѣванія и въ школѣ, вслѣдствіе чего всегда было мало учениковъ. Въ настояіцее время многіе изъ бурять обращаются за помощью въ школу, гдѣ учительница, знакомая нѣсколько съ медициной, подаетъ посильную помощь. Отъ души желаемъ юной школкѣ процвѣтать и приносить пользу окружающему инородческому населенію!

on genegroused enhouseon aboles, ℓ , herein M , C , ∂H , E , is

Открытіе: Нукутской женской инородческой церковно-приходской женти одождения и удония школы. Гонготироного удонивань 1

15-го октября 1900 года въ с. Нукуть Балаганскаго увзда открыта женская инородческая школа. Послъ литур-

имъвиную сначала никакихъ средстви школу. Въздаключение была высказана благодарность ревнителямъ благо-

гіи въ этотъ день, мѣстнымъ миссіонеромъ отслуженъ мо-лебенъ во временно приготовленномъ для школы домѣ. Классъ временно помъщается въ церковной сторожкъ, а для общежитія и квартиры учительницы нанять домъ. Хотя на первое время поступило и немного ученицъ-17 дъвочекъ (изъ коихъ 9 инородческихъ, помъстившихся въ общежитіи), но въ будущемъ, есть надежда, что ученицъ будетъ много. Буряты, знакомясь съ этой школой ближе, высказывають, что въ слѣдующемь году многіе изъ нихъ отдадутъ сюда своихъ дътей. Открыть женскую школу давно было въ мысли миссіонера, но по разнымъ независящимъ отъ него обстоятельствамъ открытіе все приходилось откладывать. Г. Епархіальнымъ Наблюдателемъ въ прівздъ его въ Нукуть въ 1899 году намвчено было открыть здёсь женскую инородческую церковно-приходскую школу. Согласно его предложению въ м. году миссіонеромъ быль предложень вопрось объ открытіи женской школы

инородцамъ. Инородцы, сознавая пользу открытія этой школы, постановили приговоромъ давать на содержаніе ея по 300 р. ежегодно. Г. Епархіальный Наблюдатель и Иркутскій Епархіальный Училищный Совѣть, куда мис-

сіонеръ вощель съ ходатайствомь о помощи, сочувственно

отозвались на эту просьбу, об'вщавъ давать изъ средствъ

Совъта по 300 р. ежегодно въ жалованье учительницъ.

И воть, благодаря общимъ усиліямъ, открыто такое благодътельное учрежденіе, какъ женская школа у бурять съ

общежитіемъ, школа, которая будеть выпускать грамот-

ныхъ, пріученныхъ, къ чистоть и опрятности, бурятскихъ

двочекъ оз каминири и ытоли адинеру ви ваки жизди Намъ кажется, что открытіе женскихъ піколь много поможеть просвъщению инородневы и пріученію шхъ къ лучшей домашней обстановкъ. Бурятка, какъ извъстно,

фанатична, замкнута, предана всему старому, мало склонна къ принятію чего-либо новаго. Обученіе мальчиковъ не улучшить, по нашему мнѣнію, собственно домашней обста-

новки бурята, не уничтожить той грязи и тъхъ противоригіенических условій, въ которыхь живуть буряты и воспитываются ихъ дъти. Намъ приходилось неоднократно

наблюдать тоть факть, что грамотный, довольно развитой, хорошо говорящій по-русски, опрятно одітый инородецьглава семейства часто живеть въ такой грязной избъ, что невольно приходится удивляться контрасту между его чи-

стой одеждой и грязью и неряшливостью въ его семь и домъ. Управляетъ домомъ и воспитываетъ дътей мать семьи, а потому и ведеть это дело такъ, какъ она сама воспитана, и глава семьи, какъ бы онъ ни былъ грамотенъ, не

въ состояніи сділать какое-либо улучшеніе въ этомъ роді, если онъ женатъ на буряткъ. Женскія школы съ правильнс обставленными общежитіями дадуть инородцамъ мате-

рей, которыя, пріумившись въ теченіе 4-5 літь въ школь къ чистоть и опрятности, сдълавшись хозяйками дома, и здёсь будуть проводить въ жизнь усвоенное въ школё. Обучающіяся въ школѣ и живущія въ общежитіи бурятскія дѣвочки очень способны, прилежны и воспріимчивы ко всему, внушаемому имъ, и стараются держать себя чисто и опрятно. Сначала, на первыхъ порахъ по вступленіи въ школу, онѣ боялись ходить въ баню, но потомъ, сходивъ разъ, требують ея каждую недѣлю. Нужно замѣтить, что буряты совсѣмъ не ходять въ баню и у нихъбань нѣтъ.

Время покажеть, что дасть эта школа. Но въ настоящее время, глядя на учениць школы и принимая во вниманіе сочувствіе бурять, съ какимъ они относятся къ этой школь, можно быть твердо увѣреннымъ, что школа эта привьется и дасть добрые плоды. На будущій годъ, безъ сомнѣнія, увеличится число ученицъ, а потому нынѣ же лѣтомъ необходимо будетъ озаботиться пріобрѣтеніемъ дома подъ школу или постройкой школьнаго зданія, такъ какъ въ настоящее время классъ можетъ вмѣщать только 20 ч., а общежитіе 10 чел. Для найма въ Нукутѣ подходящаго дома нѣтъ. Мѣстныхъ средствъ на постройку зданія не предвидится. Иркутскій Епархіальный Училищный Совѣтъ или Миссіонерскій Комитетъ навѣрное придуть на помощь и не откажутъ поддержать это доброе просвѣтительное инородческое учрежденіе.

is demonstated an entrioducting on the ordered the $K_{\rm tot}$

Старецъ, достойный подражанія.

rowt. I magainers rowows u cornurmaces which ware cruise

29-го минувшаго ноября въ селѣ Надеждинѣ, Куракино тожъ, Сердобскаго уѣзда, было совершено погребеніе изъряда выдающагося какъ вообще человѣка-христіанина и какъ прихожанина. То былъ человѣкъ не «рода именитаго» и не богачъ какой, а церковный сторожъ, Николаевскій солдатъ изъ крестьянъ названнаго села, Иванъ Алексѣе-

вичъ Алленовъ. Біографія его проста и коротка. Въ дътствъ онъ былъ сирота, проживалъ у своихъ дальнихъ родственниковъ, не имъя нъжной материнской ласки и строгаго отцовскаго надзора. Однако въ сердцѣ его была искра Божія, и онъ не затерялся. Не за проступки больніе, а просто за его одиночество, онъ былъ отданъ въ солдаты и «вѣрою и правдою» прослужилъ 25 лѣтъ! Строгая военная школа выработала изъ него человѣка, для котораго исполненіе своих вобязанностей было выше всего. Возвратившись съ военной службы уже съ почтенной сѣдиной, Иванъ Алексвевичъ не нашелъ совершенно никакого пріюта въ родномъ селъ. Но Богъ не оставилъ его. Онъ призваль его въ служители дома своего. Приходскій священникъ принялъ его въ церковные сторожа, и съ тъхъ поръ, съ именемъ «Лексввичъ», онъ честно и весьма плодотворно несмѣняемо прослужилъ въ этой должности 35 лѣтъ. Много добра сдѣлаль «Лексѣвичъ» за эти 35 лѣть. Его личными трудами безъ всякой сторонней помощи и на его личныя средства насажены деревца около приходскаго храма; его же личными трудами и средствами все кладбище кругомъ обсажено акаціей, а съ передней стороны посажены даже деревья (сосны и березы) аллеей, такъ же вокругь кладбищенской церкви посажены были деревца. И теперь эти деревца превратились въ толстыя деревья. Какъ онъ быль радъ, бывало, высказать вслухъ свое удовольствіе «Батюшка! Тополи-то, березы-то, сосны-то! Ц'ялыя бревна! А, въдь, сажаль-то ихъ вотъ какими (покажетъ на свой мизинецъ). Такъ всегда «Лексѣвичъ» высказывалъ свою радость, когда придеть въ ограду, товорить, а у самого слевы—слезы—радости, чистой, дътской радости...

Несмотря на свою старость, «Лексѣвичъ» цѣлый лѣтній день копался въ своємъ «саду» и ежедневно поливаль свои «дѣтища», и такъ пріучилъ крестьянъ-прихожанъ, что всякій, везя бочку съ водой съ рѣки мимо храма, машинально самь (даже, кажется, сама лошадь) останавливался, дожидаясь «Лексѣвича», который «браль дань» съ каждой бочки два ведра.

Любиль и наблюдаль «Лексѣвичь» необыкновенную чистоту и порядокь какъ въ храмѣ, такъ и въ оградѣ—садикѣ своемъ. Трудъ для него быль наслажденіе. Бывало

скажень: «Лексъвичъ! Пора бы костямъ твоимъ на мъсто; лазить на колокольню тебъ очень трудно». Но и жалкожалко потомъ станетъ: на это «Лексввичъ» всегда отвътитъ такимъ умильно-умоляющимъ со слезами взглядомъ... Подумаены: «зачёмъ я обидёлы старца, вёды и вправду умреть безъ дъла», какъ онъ говаривалъ. Не забуду трогательной картины. Слили прихожане новый колоколь въ 200 пудовъ. Колоколъ, по обыкновенію, для пробы, висълъ на козлахъ, и всякій могъ свободно подходить и звонить. Смотрю: ходить нашь «Лексввичь», и не рвшается звонить при людяхъ... Какъ-то вечеромъ вижу: «Лексъвичъ», воспользовавшись темнотою и безлюдьемъ, вкрадчиво подошелъ къ «незнакомцу», взялся за языкъ и... о, горъ! языкъ не елушался его рукъ... Съ грустью отошель старикъ... На другой день говорю: «Лекствичъ! Ты бы позвонилъ въ новый колоколь-то». --- «Нѣть, батюшка, видно отзвониль, будеть, не слажу», а у самого слезы-слезы... чод нес адопот

върно изобразить любовь «Лексъвича» къ храму Божію и къ угодникамъ Вожіимъ. Везъ всякаго преувеличенія можно смѣло сказать, что онъ и тѣломъ и душею жилъ исключительно для храма Божія: въ какое время ни придешь, — онъ непремѣнно либо ухаживаетъ за деревьями, либо чистить въ храмѣ утварь церковную, мететъ на колѣняхъ. Въ своей чисто дѣтской простотѣ и невинности онъ совершенно сжился, сросся съ храмомъ Божіимъ. Не разъ при-

Нужно быть художникомъ, чтобы хотя приблизительно

ходилось подслушивать разговоръ его наединъ въ храмъ: стоить предъ иконой Св. Николая Чудотворца и разговариваеть со Святителемь, какъ съ живымъ. Вытреть ныль на иконахъ, на подсвъчникахъ, лампадахъ, отойдетъ на нъкоторое разстояние, чтобы все видъть въ совокупности, и скажеть: «воть, теперь хорошо! А то у тебя, Св. Николае, какая была пыль-то, а я, прости меня, и не замѣчалъ раньше»... И такія его бесёды велись не то что просто, какъ бываеть по машинальной привычкъ, нътъ, онъ говорить въ молитвенномъ настроеніи: послѣ всего поклонится до земли и отойдеть. Им'я такую привязанность къ храму, «Лексъвичъ» не могъ равнодушно видъть въ немъ какіе-либо недостатки. Самъ, бывало, придетъ и скажетъ: «батюшка! Воть у «Иверской» илоха лампадка: воть туть бы слѣдовало повѣсить икону «Скорбящей». Смотришь, все это уже въ скоромъ времени готово, -- это «Лексъвичъ» соорудиль на свои «лепты». За последніе 10 леть своего бытія добрый «Лекствичь» пожертвоваль на храмь не менъе какъ на 500 р. Это исключительно изъ его жалованья въ 3 р. и столько же ненсіи. Иногда «неосторожно» скажешь при немъ о какой-нибудь нуждъ по церкви, и «Лексъвичъ», считая какъбы только себя одного обязанымъ, сейчасъ же скажеть: «погодите, батюшка, вотъ накоплю деньжонокъ, теперь всв вышли», и всв силы употребить—сдвлаеть. Иногда промолчить, но потомъ смотришь, «Лексъвичь» упомянутый недостатокъ восполнилъ и радуется... При своихъ скудныхъ средствахъ, онъ находилъ возможность и умъль благотворить истинно нуждающимся въ насущномъ хлъбъ. Жизнь "Лексъвичъ" велъ положительно аскетическую:

Жизнь "Лексввичь" вель положительно аскетическую: сизль почти на голыхь доскахь, въ изголовыв родь подушки изъ соломы; вль пищу постную, преимущественно картофель и хльбъ съ водою; горячей пищи употребляльмало; все готовиль самъ. Часто молился и продолжительно.

Былъ грамотный, любилъ читать божественныя книжки.

Особенно любилъ читать житіе Богородицы, а больше всего объ Успеніи Ея. Въ храмѣ онъ на свои средства соорудилъ икону "Успенія" и ежегодно служилъ предъ нею молебенъ съ акаеистомъ. Любилъ посылать жертвы на бѣдные Авонскіе монастыри.

Будучи самъ строгой и святой жизни, Иванъ Алексвевичъ

терпѣть не могъ неблагочинія въ храмѣ во время службы. Въ этомъ случаѣ онъ былъ положительно праведный проповѣдникъ и обличитель. Нужно замѣтить, что внѣшній видъ его былъ очень схожъ съ ликомъ Св. Николая Чудотворца: строгій, но добрый, самоуглубленный и проница-

тельный. Пройдеть, бывало, по храму незамѣтно-тихо; за-

мѣтитъ кого (особенно изъ женскаго пола) стоящимъ неприлично—, непремѣнно пріостановится и сдѣлаетъ внушительное наставленіе, но совершенно безъ всякаго нарушенія благочинія. И всѣ боялись «Лексѣвича» и любили его. Для него не было различія между людьми (исключая священника, хотя бы и другого прихода): простой крестьянинъ, богатый ли, бѣдный ли, или кто «изъ важныхъ»; изъ «аристократіи»—онъ всѣмъ говорилъ «ты»; но это ты было исключительно—его, и на него никто не обижался, напротивъ, ему совершенно было «не къ лицу» называть кого-либо «вы».

вершенно правильно, согласно съ ученіемъ св. Церкви, смотрѣлъ на жизнь настоящую и загробную. Имѣя чистое сердце, онъ нисколько не боялся смерти, напротивъ, онъ даже любилъ бесѣдовать о смерти и ждалъ ее спокойно, часто исповѣдываясь и причащаясь. За нѣсколько лѣтъ до смерти онъ приготовилъ себѣ «домовинку» (гробъ), частенько осматривалъ его, и другимъ показывалъ, напо-

миная о смерти. (Такія «домовинки» онъ дълаль не одну.

Пождеть пождеть и скажеть: «нѣть, должно быть смерть моя еще не скоро придеть», и отдасть гробъ для погребенія какого-либо бѣдняка). И даль ему Господь лечь въ эту «домовинку» спокойно, безъ всякой острой, мучительной болѣзни. Несмотря на то, что лѣта его были выше предѣла (псал. 89ст. 10)—ему было 90 л., однако умеръ въ полномъ сознаніи и тихо-тихо, какъ постепенно догораеть свѣча восковая...

Благодарные прихожане крестьяне до смерти платили «Лексвичу» пенсію (льть 5 онь уже не быль сторожемь) 3 р. въ мъсяцъ, и прожилъ онъ въ церковной сторожкъ въ отдѣленномъ для него укромномъ уголкѣ. На погребеніе почтеннаго старца, не смотря на будни, стеклось много народа. Въ отпъваніи принималь участіе мъстный хоръ пвичхъ; также пожелали воздать последній долгъ ему ученики м'єстной церковной школы, п'єли об'єдню и участвовали въ отпѣваніи. Всѣ усердно молились за него и проводили до кладбища, гдв онъ и былъ похороненъ подъ завътными своими березками... Въчная память тебъ, брый «Лексъвичъ», и спасибо тебъ, что ты всею своею жизнью показаль намь добрый прим'трь того, какъ служить Богу и какъ заготовлять себъ сокровище на небеси (Мате. 6: 19-21). (Кормчій).

Редакторъ, преподаватель Иркутской духовной Семинаріи, священникъ И. Подгорбунскій.

СОДЕРЖАНІЕ ПРИВАВЛЕНІЙ: Объявленіе отъ редакціи,—Секта «Вговистовь»
— Открытіе Каштакской церковно-учительской школы.— Одиссинская миссіонерская перковно-приходская школа.—Открытіе Нукутской школы.—Сгарець, достойный подражанія.

Печатать дозволяется: Цензоръ, преподователь Иркутской духовной Семинаріи К. Макарьинъ. 16-го февраля 1901 г.